



乡愁

油画 ◎陈二夫

照亮

◎姜圣骏

“噼啪！”随着几声爆响，和一缕缓缓上升的白烟，我被一丛炭火点燃。随着四周逐渐明亮，沉睡许久的我睁开了双眼。

环顾四周，我正处在一个古朴的木案上，踩在脚下的是一盏生满铜锈的油碟。坐在案前的是一个身穿布衣的男人。他长叹一声，呼出一口酒气，低下头来仿佛在思索什么。我用跳动的火光观察着他。苍老的容颜、花白的鬓角，哪里是一个五十岁人的模样！在一片昏暗中，我照亮着他，也同时照亮着他面前的白帛。

突然，他抬起头来，那是一双炯炯的眼睛。他目视远方那个他终生所梦，却迟迟不得的地方——沙场。宋高宗尚在之时，他饱读诗书，参加科考，遭佞臣秦桧嫉妒而落榜。后来，宋孝宗赐他进士出身，本以为遇上了明君圣朝，不承想所谓天子也是懦夫一个，求和退让，放任金人蚕食鲸吞，自己也因抗金之志被贬蜀中。这时，他的目光又移到了我的身上，我们四目相对，那皱缩的眼角，布满血丝的双眼在烛光下愈发清晰。不知怎的，一股痛楚涌上心头。泪，不由得滑了下来。泪眼婆娑中，我看见他嘴角微颤了起来，嘴里喃喃道：“读书，杀敌？可笑！”他移走了目光，举起毛笔，挥毫泼墨写下了今夜的那首诗：“端溪石池浓作墨，烛光相射飞纵横。”

后来，我明白了，那个时候我们所照亮的，是中华文脉。

再次把我唤醒，是不知过了多少年。

空气中的血腥和潮气让刚苏醒的我感到不适，重重地咳出几口黑气后，我努力挺直了腰板睁大眼睛去看清四周。

我正被一位衣冠笔挺的军官用手持着。火光照亮了一副毫无血色的脸，同时被照亮的还有那顶军帽上一枚徽章，反射出同他面孔一样冰冷的光。

他走到一面厚重的铁栅栏前，在其之内的是一个浑身是血的囚犯。“谢……”他声音气息微弱，用手努力地向我探出，“拿走！滚远点！”那个军官声音可怖，喝出的气，甚至将我吹得摇动。那双满是血指甲不齐的手将我捧住，小心翼翼地放在了地上。接着，他半跪着从衣服口袋里翻出皱巴巴的发黄受了潮的纸，又找出了不及一段指关节长的铅笔，用手捏了捏笔尖，便俯身趴在了冰冷的水泥地上。他全神贯注地创作着，一切都凝固了，只有他的灵魂在燃烧。他心中的火焰是那样绯红，不断变幻着，像一面旗帜，像一把铁锤，像一柄镰刀。

没过多久，一声怒喊惊扰了他，“瞿白，接受审讯”。他叹息一声，垂下了眼睑，他明白这是他的最后时刻了。“快点！磨蹭什么呢！”“砰！”我被一个军官一脚踢翻。我的煤油，他的血还有他的作品融在了一起，最后一幕，他被残暴地拖拽了出去，那一刻，瘦削的身躯、褴褛的衣裳我忘不了，我更忘不了那张脸上的愤怒轻蔑和无比的自豪！

后来，我又见识了很多与他一样的面孔，他们有着共同的名字：中国共产党员。

这一次，不到百年，我又一次地被唤醒，来到一个全新的世界。

我于一座巨大的发电厂中诞生，顺着电缆来到了我的目的地——上海图书馆。在这里，有无数像我一样的同胞，照亮着人们手中阅读的书籍。我穿梭在一盏盏台灯之间，去给阅读的人们带来光明，这时，一本画册吸引了我的注意，我来到那盏灯中去仔细看清书本的内容，那页书上有我的家乡“华龙一号”核电站，有飞速的和谐号高铁，还有我从未见过的事物——玉兔二号月球车、银胄金甲、三头六臂。我惊叹万分，惊叹这个时代的发展和繁荣。同时也在困惑，当年的黑暗、不公、抗争与泪水去哪儿了呢？

这时候一阵掌声将我拉回现实，继续前进，来到图书馆的中厅。这里人头攒动，讲台上一位八旬老人正在激动地讲述一段英雄般的史诗。我进入高悬的射灯中，将目光和光亮聚集到他的身上。在他那起伏的胸膛上是一枚闪闪发光的徽章。那枚徽章的周围被金黄的齿轮与橙黄的麦穗簇拥着，在旗帜中的是一面迎风招展的红旗。在那面红旗的一角，是久违的铁锤与镰刀。“……娃娃们，咱们共产党从红船上的星星之火，直到创造了当今的美好盛世，这之间经历的苦痛，你们莫要忘记啊！”一时间，掌声雷动。

恍然大悟中，泪水湿了眼眶。纵观历史，我并没有见证到全部，但我所照亮的东西——书籍却贯穿古今。古往今来，阅读，让人们体悟到民族危亡时的心急与无奈；阅读，让人们感受革命先烈的英勇与牺牲；回首历史，阅读，让人们看到了旧时代的黑暗与血泪；展望未来，阅读，也让人们看到了当今的盛世繁华与艰难险阻。

心潮澎湃，我想阅读的前方在这个时代里是充满光亮的，那是一条硕果累累的道路。而我将持续存在，去照亮书本，从而让书本能够永久地照亮人们。

清冬溢彩

◎陈燕

芬芳
一叶

冬至倏然而至，今天是小王同学的八岁生日，说来惭愧，进入公安系统工作五年，居然他有三次生日我不在身边。又一个值班日，特别喜欢忙完后的夜晚，独坐窗边敲打键盘，锦绣不夜城的一扇扇窗户，就像一双双温暖的眼睛，给这座小城涂上一层安心。

老家危房改建，让我买个条案，走了两个家具城，不是不合眼缘，就是价格高攀不起，索性“赌一把”，掏出万能电商平台，也算货比三家，终于定了一款。到货了，桌子边缘有些许刮花，拍照给卖家，商家说大件运输退换不便，看看不影响使用的话，能不能她帮我约个同城上门维修，或者补贴我88元大家一起发发，再寄个修补包，自己捯饬一下。思忖片刻，回复商家：“成，我自己维修，就是收货地址不要发老家了，小物件不派送上门，老人不知道在哪里取快递，寄我单位吧。”地址发过去，收到卖家激动几连问：“您是警员？”“我太喜欢你们了，我再发66元，小小敬意，祝我们都六六大顺。”“不用不用，生意不容易。”“应该的，我本来就预留了150元售后维修款。前段时间，我遇到了网络诈骗，做电商的经常要点各种链接，不小心就被套走一笔钱。当时报警了，虽然找不回来，但那个警察真的很认真，帮我处理，给我进行了很详细的反诈宣传，谢谢你们守护着我们。”时节虽有冷暖，处处皆有清欢。

不禁想到刚生小王同学那会辞职在家，瞎捣鼓着想挣点家用，在二手平台卖过一些或新或旧的闲置，遇到一个买家，收货地址是浙江省一个公安局，她买的是一件孩子的衣服，当时给小王国货贪大了，再发现时已经小了，还有同时期存的一双鞋，也是全新的，买家问我能不能优惠些时，出自骨子里对警察的由衷崇拜，我也跟卖家具的商家一样激动得词不达意，狠狠表达了一番敬仰之情后说：“不用还价，我送给你，一起包邮！放家里也是闲置。”后来，我们添加了好友，很少联系。偶尔朋友圈互赞一下彼此，直到自己也进了公安大家庭，身体里就像输入了一种无形的能量，感觉到热血沸腾。

11月1日傍晚，来了一个特殊的“上门报警”。一个小豆丁哭哭啼啼被妈妈送来，考试作弊，让我们“吓唬吓唬”他。法制员陈亚军接待了这个小群众，先安慰他不要哭，坐下来慢慢说：“考试作弊了呀？为什么要作弊呢？”“是的，我妈妈说我要连续考两次一百分才行，我考不到，就作弊了。”“妈妈的要求确实有些不合理，我们等会儿再批评她，先谈谈你的问题，